
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 42. С. 136–143.
Visnyk of the Lviv University. Series Geography. 2013. Issue 42. P. 136–143.

_____________________
© Івах Я., 2013

УДК 911.3:504.062

РОЗВИТОК РЕКРЕАЦІЙНОЇ СФЕРИ ТА ПРОБЛЕМИ
РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ

У КАРПАТСЬКОМУ РЕГІОНІ УКРАЇНИ

Ярослав Івах

Львівський національний університет імені Івана Франка,
вул. П. Дорошенка, 41, 79000, м. Львів, Україна

Розглянуто проблеми раціонального природокористування та охорони природи, пов’язані
з розвитком рекреаційного комплексу в Карпатському регіоні. Проаналізовано історичні
особливості формування потоків туристів і рекреантів у регіоні у ХХ–на початку ХХІ ст. та їхній
вплив на стан довкілля. Схарактеризовано основні екологічні проблеми, що виникають унаслідок
спорудження рекреаційної інфраструктури та безпосереднього перебування туристів на
маршрутах. Запропоновано способи оптимізації рекреаційного природокористування у контексті
сталого розвитку регіону.
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Великі соціально-економічні перетворення, що відбуваються в Карпатському
регіоні, збіглися із глобальними та локальними змінами в природних комплексах.
Цілком типові для Центральної та Західної Європи середньогірні ландшафти Карпат
є унікальними серед природних комплексів України. Ця унікальність Карпатського
регіону робить його дуже привабливим для розвитку рекреаційної сфери, яка зможе
стати провідною галуззю регіону. Функціонування курортного господарства і туризму
треба будувати на засадах раціонального природокористування, що повинно поліпши-
ти стан довкілля. Проте проблеми раціонального природокористування у туризмі не
обмежені лише з’ясуванням екологічної ситуації, а охоплюють широкий спектр питань
оцінки та переоцінки природно-ресурсного потенціалу (ПРП), його використання,
відповідності складу ПРП сучасній структурі господарства.

Різноманітним аспектам розвитку туризму та рекреаційної сфери присвячені мате-
ріали десятків наукових конференцій та монографій, сотень статей, однак рівень
вивченості, особливо оцінки, рекреаційних ресурсів є недостатнім. Рекреаційні ресурси
Карпат уперше комплексно вивчали працівники Інституту економіки (тепер Інститут
регіональних досліджень) НАН України [5, 9]. Найдетальніше проблеми рекреаційного
природокористування, класифікації та оцінки рекреаційних ресурсів розроблені
у працях О. Бейдика та І. Яковенка [2, 12]. Негативний вплив нових видів туризму на
стан природних комплексів розглянуто у статтях Ю. Зінька, В. Брусака,
І. Рожка та ін. [3, 10, 11].

Розвиток туризму в Українських Карпатах має давню історію, однак постійні пото-
ки туристів та екскурсантів виникли лише із появою залізниць. Великих масштабів
рекреаційна сфера набула у 1970–1980-х роках, коли розвивалась головно за кошти
державних та профспілкових інвестицій. Тоді переважав організований туризм за
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путівками, які розподіляли профспілки та інші громадські організації. Будували великі
санаторії та турбази, які могли одночасно приймати сотні й тисячі відпочивальників.
Найбільшими центрами розвитку курортного господарства і туризму стали Трускавець,
Моршин, Славське у Львівській, Яремча, Ворохта в Івано-Франківській, Поляна,
Мукачеве, Берегове, Солотвино, Рахів у Закарпатській областях. Паралельно із будів-
ництвом курортів розвивалась транспортна, інженерна та соціальна інфраструктура.

Головними негативними наслідками для довкілля було масштабне перепланування
великих територій, невідповідність архітектурних форм місцевим умовам і традиціям,
забруднення поверхневих вод. У рекреаційних центрах обмежувався розвиток промис-
ловості, проте вони часто межували із промисловими містами (наприклад, агломерація
Трускавець–Стебник–Борислав), які були великими забруднювачами довкіл-
ля (див. таблицю).
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У 1990-х роках через економічні, соціальні та політичні проблеми в Україні й на
пострадянському просторі у карпатських областях відбувся тимчасовий занепад
рекреаційної сфери, різко скоротилися потоки туристів, особливо із нових держав
колишнього СРСР (Росії, Білорусі, країн Балтії). Зате відкриття “залізної завіси”
сприяло формуванню потоків самодіяльних туристів із Польщі, Чехії, Словаччини та
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інших країн Європи. Карпати залишилися також традиційним місцем подорожей та
відпочинку української студентської й учнівської молоді.

Поступово рекреаційна сфера Карпатського регіону пристосувалась до ринкових
умов, до неї почали надходити приватні інвестиції, поряд із традиційними рекреацій-
ними центрами розпочалось освоєння нових територій. Цьому сприяв цілий комплекс
природних, соціально-економічних і навіть психологічних чинників.

Через глобальні зміни клімату на більшій частині території України часто спостері-
гаються періоди дуже спекотної сухої погоди, тривалі зимові відлиги, відсутність
снігового покриву. Карпати залишаються практично єдиним регіоном держави, де
влітку зберігається приємна прохолода, а взимку утворюється стійкий сніговий покрив.
Тут також найвища в Україні частка природних ландшафтів, зокрема лісових, і велика
кількість чистих річок і струмків.

Найважливішими соціально-економічними чинниками збільшення туристичних
потоків стали зростання грошових доходів населення і формування в Україні середньо-
го класу та відміна віз для громадян європейських країн. У гірських районах Карпат
надзвичайно висока частка трудових мігрантів, багато з яких нагромадили достатньо
коштів і отримали необхідні навики для започаткування власного бізнесу. Нарешті,
відпочинок у Карпатах став престижним (“модним”) серед багатьох верств населення
нашої держави, зокрема, у приватних підприємців.

Зростання кількості заможних рекреантів привело до того, що поряд зі старими
турбазами та садибами, які мають мінімальні вигоди, у регіоні щорічно створюють
тисячі нових місць для лікування та відпочинку із достатньо високим рівнем комфорту.
Структурна перебудова економіки сприяла підвищенню частки галузей невиробничої
сфери, скороченню промислового виробництва та аграрної сфери, особливо в карпат-
ських областях. Уже нині галузі, що обслуговують рекреаційну сферу в багатьох
гірських районах, дають понад половину валового регіонального продукту. Крім давніх
рекреаційних центрів, виникають десятки нових і не лише у передгір’ї та низькогір’ї, а
й у середньогір’ї. Цілі адміністративні райони (Сколівський, Косівський, Верховинсь-
кий, Яремчанська міська рада, Вижницький, Свалявський, Воловецький, Міжгірський,
Рахівський) перетворились у рекреаційні зони.

Усе це потребує перегляду політики природокористування в Українських Карпатах,
що стосується не лише екологічних проблем. Інтенсивне використання рекреаційних
ресурсів призвело до суттєвого зростання цін на нерухомість та земельні ділянки.
Гектар землі в околицях популярних курортів може коштувати від кількох десятків
тисяч до кількох мільйонів доларів. Зростає вартість лісових, водних, мінеральних
будівельних ресурсів, які отримують багатоцільове використання.

Розвиток рекреації дуже гостро ставить проблему розширення повноважень місце-
вих громад, адже туристичні райони Карпат є яскравим прикладом дисонансу між
станом приватних домогосподарств, з одного боку, та комунальної і державної
власності, – з іншого. Докладнішого аналізу потребує вплив рекреації на традиційні
вузлові проблеми природокористування, зокрема проблему катастрофічних паводків.

Прискорений розвиток рекреаційної сфери створює нові загрози довкіллю. Їх можна
умовно розділити на екологічні проблеми, пов’язані: 1) з розвитком інфраструктури;
2) із туристичними потоками.

Спорудження нових туристичних баз, розвиток інженерної інфраструктури призво-
дить до такого: неконтрольованого використання будівельних матеріалів (валунів,
гальки, деревини); порушення схилів; самовільного будівництва на заплавах річок та
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їхнього перепланування; створення у середніх течіях і навіть у верхів’ях річок великих
водонепроникних забрукованих майданчиків; різке збільшення забору підземних
і поверхневих вод та викидів стічних неочищених вод; забруднення верхів’їв річок
і потоків, через що вони втрачають здатність до самоочищення; зменшення площ
природної рослинності, створення постійних джерел шуму, що перешкоджає життє-
діяльності тварин.

Останніми роками простежується тенденція до спорудження великих гірськолиж-
них комплексів у середньогірній зоні на привододільних територіях, які займають
сотні, а іноді й тисячі гектарів і розраховані на велику кількість туристів. Приклад
такого об’єкта – Буковель в Івано-Франківській обл., хоча схожі туристичні комплекси
є у Сколівському р-ні Львівської, Воловецькому, Міжгірському, Рахівському районах
Закарпатської областей. Потужні гірськолижні курорти докорінно трансформують
природні комплекси – для цього вирубують великі ділянки лісів, змінюють рельєф та
гідрологічний режим території, під гірськолижними трасами ущільнюється ґрунт [8].

Для пересування туристичних груп в Українських Карпатах прокладено сотні мар-
кованих маршрутів, які враховують особливості рельєфу та можливість відвідання
атрактивних місць, забезпечують максимально комфортні та безпечні умови мандрівки.
Ці маршрути відображені на туристичних картосхемах, путівниках [4, 6], розміщені
в електронних засобах інформації. Тому відбувається концентрація туристичних
потоків на цих маркованих маршрутах, що створює чимало екологічних проблем.

Катастрофічних масштабів досягло забруднення довкілля побутовими відходами,
серед яких переважає пластикова і скляна тара. Сміття, розкидане вздовж усіх туристи-
чних маршрутів і в місцях таборування, негативно впливає на трофічні ланцюги,
зростання кількості синантропних видів птахів і тварин, сприяє евтрофікації водойм.
Однак особливо небезпечна велика кількість легкої пластикової тари в разі формування
катастрофічних паводків.

У районі Чорногірського і Полонинського хребтів, Свидовця, Бескидів окремими
туристичними маршрутами щоденно проходять сотні, а то й тисячі туристів, що
спричиняє витоптування трав’яного покриву, знищення приполонинської чагарникової
рослинності, посилення ерозійних процесів. Багато туристів свідомо чи несвідомо
займаються браконьєрством, масово збирають первоцвіти, лікарські рослини, ягоди,
гриби навіть у заповідних зонах. На щастя, у Карпатах зрідка трапляються лісові
пожежі, проте в місцях таборування можна побачити десятки кострищ, вирубані
ділянки лісу. Польові маршрутні дослідження засвідчують поступове збільшення
антропогенного навантаження на гірські території саме через розвиток рекреаційного
комплексу.

Можливість знайти відпочинок на будь-який смак та на будь-які кошти приваблює
в Карпати вже не сотні тисяч, а мільйони туристів. Дедалі більша їх кількість прибуває
на відпочинок власним автотранспортом, що дає змогу брати з собою десятки, а іноді
й сотні кілограмів вантажу з розрахунку на кожного відпочивальника. Значна частина
цього вантажу розсіюється у вигляді сміття в гірських природних комплексах, завдаю-
чи непоправної шкоди. Уже цей факт доводить важливість детального обліку туристи-
чних потоків, бо офіційна статистика наводить цифри, занижені в кілька разів [11].
Більшість невеликих приватних садиб, які приймають туристів, працюють нелегально
або напівлегально. Самодіяльні потоки туристів узагалі не обліковують, хоча
в багатьох районах вони становлять основну їхню частку.
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Понад мільйон туристів та екскурсантів приймають щорічно Львівська, Івано-
Франківська та Закарпатська області. На Львівщині сформувався потужний курортний
комплекс, представлений насамперед санаторіями Трускавця, Східниці та Моршина.
Гірськолижний, пізнавальний та відпочинковий туризм найбільше поширений у
Сколівському р-ні, хоча активно розвивається також у Турківському та Старосамбірсь-
кому районах [4, 6]. Будівництво десятків нових санаторіїв, збільшення видобутку
мінеральних вод для розливу уже нині породжує питання про вичерпання запасів
мінеральних вод. Зокрема, санаторії Трускавця переважно забезпечені мінеральною
водою зі Східниці. Бажання сучасного українського керівництва провести зимові
олімпійські ігри 2022 р. у Львівській обл. може призвести до масштабного будівництва
нових об’єктів у Сколівському р-ні. Оскільки ці об’єкти повинні бути готовими вже до
2015 р., то швидкі темпи їхнього будівництва без попередньої екологічної оцінки
можуть завдати непоправної шкоди місцевим ландшафтам.

Розвитку масового відпочинкового туризму у Львівській обл. сприяє наявність тут
двох електрифікованих залізниць і густа мережа автошляхів. Хоча такі туристи
й екскурсанти перебувають у Карпатах здебільшого впродовж одного або кількох днів,
проте за цей короткий час завдають значної шкоди довкіллю.

В області швидкими темпами створюють інфраструктуру для гірськолижного
туризму. У десятках сіл Турківського та Сколівського районів працює хоч би по
одному витягу, а в околицях Славського, Волосянки, Тисовця створено потужні
гірськолижні комплекси. Улітку щораз більшої популярності набувають мандрівки на
квадроциклах та автомобілях підвищеної прохідності (джипінг), які значно посилю-
ють процеси ерозії [7].

В Івано-Франківській обл. рекреаційний комплекс найактивніше розвивається
у Покутсько-Буковинських Карпатах, у районі Чорногори та Припрутських Горганів.
Найбільш масштабне будівництво туристичних комплексів різного профілю зафіксова-
но у поселеннях Яремчанської міської ради, Верховинському, Косівському та Надвір-
нянському районах. Саме в Івано-Франківській обл. діє найбільший в Україні гірсько-
лижний курорт “Буковель” [4, 6]. Придатних для забудови земель тут дуже мало, тому
нові бази відпочинку часто споруджують на заплавах річок, на крутих схилах, а тепер
уже і на привододільних поверхнях. Це створює додаткові перешкоди в разі прохо-
дження паводків, спричиняє зсуви. Брукування величезних територій на привододіль-
них ділянках різко зменшує водопоглинальну здатність ґрунтів, що сприяє формуван-
ню катастрофічних паводків.

Ця частина області має дуже привабливі атрактивні об’єкти, серед яких – найвища
вершина України гора Говерла. Під час масових заходів потоки туристів можуть
досягати тисяч, а то і десятки тисяч осіб. Тому багато гірських стежок з часом перетво-
рюються в ерозійні лотки. Нестача дров на висотах понад 1 500 м призводить до
активного вирубування криволісся, особливо у районі Чорногірського хребта.

Схожі проблеми простежуються у Рахівському р-ні Закарпатської обл., який із за-
ходу примикає до масиву Чорногора та має низку власних цікавих гірських хребтів.
У Закарпатській обл. негативне навантаження від рекреації поєднується з інтенсивним
аграрним освоєнням території, великими сільськими поселеннями і найбільшим в
Українських Карпатах розчленуванням рельєфу та максимальною кількістю опадів [1, 9].

З урахуванням цих чинників, а також найбільшої частки гірських територій,
у Закарпатській обл. проблеми рекреаційного природокористування можуть мати
найбільшу гостроту. Поряд із десятками вже наявних гірськолижних і туристичних баз



Розвиток рекреаційної сфери та проблеми раціонального використання …
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 42

141

щороку з’являються нові. Особливо небезпечне сусідство таких об’єктів із національ-
ними парками, заповідниками, заказниками, пам’ятками природи та іншими заповід-
ними територіями.

На особливу увагу заслуговують проблеми поєднання рекреаційного освоєння тери-
торії та розвитку малої гідроенергетики. Вони можуть створити синергетичний ефект
у бік як стабілізації екологічної ситуації, так і різкого погіршення стану довкілля. Якщо
уявити, що каскади водосховищ для новостворених ГЕС будуватимуть з урахуванням
усіх екологічних вимог, то вони можуть стати суттєвим доповненням до наявних
рекреаційних ресурсів. Спільні проекти в галузі рекреації та малої гідроенергетики
дали б змогу сконцентрувати кошти для будівництва сучасної мережі автошляхів,
розвитку екологічної та інженерної інфраструктури, закріплення схилів, запровадження
системи протипаводкових та протиерозійних заходів.

Та якщо процеси розвитку туризму і будівництва міні ГЕС у регіоні будуть неконт-
рольованими, не враховуватимуть природоохоронних вимог, то це може призвести до
посилення процесів ерозії, катастрофічних паводків, втрати великих площ лісу та
земель.

Проте в Українських Карпатах залишились ще малозмінені території, що їх омина-
ють потужні туристичні потоки. Це Путильський р-н Чернівецької обл., Чивчинський
хребет, Рахівський масив та райони Івано-Франківської та Закарпатської областей,
прилеглі до Горганів. Це пояснюють їхньою малодоступністю через складний рельєф,
відсутністю добротних транспортних шляхів, частково особливим прикордонним
режимом. На засадах положень конференції у Ріо-де-Жанейро 2012 р. ці території
варто було б уберегти від розвитку масової рекреації, будівництва великих туристич-
них комплексів, залишивши для пішохідного туризму.

Отже, рекреаційний комплекс Українських Карпат, який має майже двохсотрічну
історію, нині розвивається дуже динамічно. Масові потоки туристів тут з’явилися
у 1970–1980-х роках після певного спаду у 1990-х вони знову досягли великих масшта-
бів. Сучасні туристи і рекреанти належать переважно до середнього класу, мандрують
власним автотранспортом, мають обмежену екологічну культуру. Все це зумовлює нові
виклики щодо раціонального використання рекреаційних ресурсів Українських Карпат
та збереження належного стану довкілля.

Сучасна інженерна, комунальна та природоохоронна інфраструктура більшості
карпатських районів не відповідає сучасним вимогам та спричиняє загострення
екологічних проблем. Ці проблеми можна розділити на такі, що пов’язані зі стаціонар-
ним перебуванням рекреантів, або ті, що виникають на шляхах масових туристичних
потоків. Існує значна диференціація проблем рекреаційного природокористування
залежно від економіко-географічного положення, структури природних ресурсів,
культури і побуту місцевого населення та інших чинників.

Найгостріше екологічні проблеми, пов’язані із розвитком рекреації, виявляються
у Сколівському р-ні Львівської обл., Яремчанській міській раді та Косівському
і Верховинському районах Івано-Франківської обл., Рахівському, Міжгірському
і Воловецькому районах Закарпатської обл. Для їхнього вирішення потрібна низка
заходів, які повинні починатися із детального дослідження та обліку кількості стаціо-
нарних місць перебування рекреантів, періодів найбільшого їх заповнення, картогра-
фування найбільш масових потоків туристів на місцевості. Лише на підставі цих даних
можна розрахувати реальні потреби в транспортній, інженерній та екологічній інфра-
структурі.
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Вирішення окремих проблем (засмічення території, знищення рослинного покриву,
браконьєрство) потребує, з одного боку, кропіткої роз’яснювальної і виховної роботи,
з іншого, – посилення контролю за самодіяльними потоками туристів та збільшення
екологічних штрафів.

Загалом рекреаційне природокористування у Карпатському регіоні повинно стати
основою загального природокористування. Раціональне використання рекреаційних
ресурсів дасть змогу створити міцну економічну базу для місцевого господарства,
вирішити низку соціальних та екологічних проблем цієї території.
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DEVELOPMENT OF RECREATIONAL SPHERE AND PROBLEMS
OF RATIONAL USE OF NATURAL RESOURCES

IN THE CARPATHIAN REGION OF UKRAINE
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The problems of environmental management and nature protection which are connected with
the development of a recreational complex in the Carpathian region have been lighted. The historical
peculiarities of the formation of the stream of tourists in the region in XX–in the early XXI century, and
the impact on the environment have been analyzed. The basic environmental problems which arise from
the construction of recreational infrastructure and the direct tourists stay on the routes have been
described. The ways of optimizing of the recreational nature in the context of sustainable development
are proposed.

Key words: nature management, recreational sphere, recreational infrastructure, stream of tourist,
ecological problems.

РАЗВИТИЕ РЕКРЕАЦИОННОЙ СФЕРЫ И ПРОБЛЕМЫ
РАЦИОНАЛЬНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

В КАРПАТСКОМ РЕГИОНЕ УКРАИНЫ

Ярослав Ивах

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, Львов, Украина

Рассмотрено проблемы рационального природопользования и охраны природы, связанные
с развитием рекреационного комплекса в Карпатском регионе. Проанализировано исторические
особенности формирования потоков туристов и рекреантов в регионе в ХХ–начале ХХІ века и их
влияние на состояние окружающей среды. Дано характеристику основных экологических
проблем, которые возникают в результате создания рекреационной инфраструктуры и непосред-
ственного пребывания туристов на маршрутах. Предложено пути оптимизации рекреационного
природопользования в контексте устойчивого развития.

Ключевые слова: природопользование, рекреационная сфера, рекреационная инфраструктура,
туристические потоки, экологические проблемы.


